

© 1990 г.

**В. Н. ЗЕМСКОВ**

## **СПЕЦПОСЕЛЕНЦЫ**

**(по документации НКВД — МВД СССР)**

*ЗЕМСКОВ Виктор Николаевич — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института истории СССР АН СССР. В нашем журнале публикуется впервые.*

30-е — начало 50-х годов отмечены в истории нашей страны как период широко практиковавшихся выселений и депортации больших масс людей и даже целых народов. Подавляющее большинство депортированных направлялось на спецпоселение. Меньшая часть становилась ссыльными (отправленные в ссылку на сроки), ссыльнопоселенцами (отправленные в ссылку навечно) или административно высланными. Кое-кто попадал и в лагеря ГУЛАГа. Специфика настоящей статьи заключается в том, что в ней приводится статистика не депортаций вообще, а только спецпоселенцев (термины «депортация» и «спецпоселение» не являются синонимами).

История спецпоселенчества берет начало в 1929 г., когда первые партии крестьян (так называемых кулаков и подкулачников) были отправлены на спецпоселение (трудпоселение). Иначе это называлось «кулацкой ссылкой». В справке Отдела по спецпереселенцам ГУЛАГа О ГПУ под названием «Сведения о выселенном кулачестве в 1930—31 гг.» указывалось, что в этот период было выселено (с отправкой на спецпоселение) 381026 семей общей численностью 1803 392 человека [1]. В этом же документе была представлена статистика выселенных семей по регионам (табл. 1).

В приведенной справке Отдела по спецпереселенцам ГУЛАГа ОГПУ встречаются отдельные нестыковки в статистических выкладках. В сумме количество семей, указанных в графе «Откуда выселены», составляет не - JS1 026, а 388 334, т. е. на 7 308 больше (последняя цифра в точности соответствует числу семей, выселенных из Западной области на Урал). В графе «Куда выселены» общее количество выселенных семей — 388 481, или на 147 больше, чем в графе «Откуда выселены» (цифра 147, безусловно, складывается из 97 семей, выселенных из Украины в Якутию, и 50 — из Нижегородского края в Казахстан). Из Украины и Нижегородского края, следовательно, было выселено соответственно 63 817 и 9 219 семей.

До 1934 г. отправленные в «кулацкую ссылку» крестьяне назывались спецпереселенцами, в 1934—1944 гг.—трудпоселенцами, с 1944 г.— спецпоселенцами (все эти три термина являются синонимами). Несмотря на постоянные поступления крестьян в «кулацкую ссылку», численность спецпереселенцев (трудпоселенцев) была значительно ниже количества

Таблица 1

## Отправка крестьян в «кулацкую ссылку» в 1930-1931 гг. [2]

Откуда выселены	Число выселенных семей	Куда выселены	Число семей
Украинская ССР	63 720	Северный край	19 658
		Урал	32 127
		Западная Сибирь	6 556
		Восточная Сибирь	5 056
		Якутия	97
Северный Кавказ	38 404	Дальневосточный край	323
		Урал	25 995
Нижняя Волга	30 933	Северный Кавказ	12 409
		Северный край	10 963
Средняя Волга	23 006	Урал	1878
		Казахстан	18 092
		Северный край	5 566
		Урал	663
		Восточная Сибирь	620
Центрально-Черноземная область	26 006	Казахстан	11477
		Дальневосточный край	2180
		Средняя Волга	2 500
		Северный край	10 236
		Урал	1 408
		Восточная Сибирь	2 367
		Казахстан	10 544
		Дальневосточный край	1097
		Якутия	354
		Северный край	4 763
Белорусская ССР	15 724	Урал	9113
		Дальневосточный край	1561
		Якутия	287
		Северный край	1553
Крым	4 325	Урал	2 772
		Урал	7 810
Татария	9 424	Урал	7 810
		Дальневосточный край	1614
Урал	28 394	Урал	26 854
		Ленинградская обл.	1 540
Нижегородский край	9 169	Северный край	2 471
		Урал	5 201
		Казахстан	50
		Нижегородский край	1497
		Урал	7 308
Западная обл. Башкирия	12 820	Западная Сибирь	5 305
		Восточная Сибирь	1515
Северный край	3 061	Башкирия	6 000
		Северный край	3061
Ивановская промышленная обл.	3 655	Урал	3 655
		Урал	3112
Московская обл.	10 813	Западная Сибирь	4 729
		Казахстан	2 972
		Урал	337
		Западная Сибирь	1269
		Восточная Сибирь	929
Ленинградская обл.	8 604	Якутия	725
		Ленинградская обл.	5 344
		Дальневосточный край	2 922
		Западная Сибирь	52 091
		Восточная Сибирь	16 068
Средняя Азия	6 944	Восточная Сибирь	16 068
		Казахстан	159
		Северный Кавказ	2 213
		Украина	3 444
		Средняя Азия	1128
Казахстан	6 765	Казахстан	6 765
		Закавказье	870
Закавказье	870	Казахстан	870
		Казахстан	870

отправленных туда. Главными причинами этого являлись, прежде всего, высокая смертность выселенных крестьян во время транспортировки и в первые годы жизни на спецпоселении и их массовые побегі. Динамика «кулацкой ссылки» представлена в таблице 2.

По состоянию на 1 января 1938 г., из 353 912 трудпоселенцев, занятых в народном хозяйстве, 16 818 работали в золотодобывающей промышленности, 37 360 — угольной. 88 133 — металлургической, машиностроительной, химической, рудной и вагоностроительной, 63 926 — лесной, 5 166 — в системе Наркомлегпрома и Наркомместпрома РСФСР, в текстильной и других отраслях промышленности, в коммунальных предприятиях и кустарных промыслах, 19 105 — совхозах Наркомзема и Наркомсовхозов СССР, преимущественно на обработке хлопка и в животноводстве. 9 055 — в пищевой промышленности Наркомпищепрома СССР, преимущественно на свекло-сахарных предприятиях и хладобойнях, 28 212 — в разных мелких хозяйственных организациях и в кустарной кооперации. 12 483 — в Белбалткомбинате НКВД, преимущественно на лесоразработках, и 73 654 человека — в сельском хозяйстве неуставных трудпоселенческих артелей [4].

В 1940 г. появился новый большой контингент спецпоселенцев под названием «Польские осадники и беженцы». Осадники — это переселенцы из Польши, в основном бывшие военнослужащие польской армии, отличившиеся в польско-советской войне 1920 г. и получившие в 20-х -30-х годах землю в районах, заселенных украинцами и белорусами. Кроме того, они выполняли определенные полицейские функции в отношении местного населения. После того, как в 1939 г. Западная Украина и Западная Белоруссия вошли в состав СССР, польские осадники были объявлены «злейшими врагами трудового народа» и выселены с семьями в Сибирь, Казахстан, Поволжье, Урал, Европейский Север СССР. Выселялись, конечно, не одни только осадники. Депортации подверглись десятки тысяч других лиц польской национальности, включая беженцев из оккупированной гитлеровцами Польши. Всего из западных областей УССР и БССР, а также из Литвы с февраля 1940 г. по июнь 1941 г. было депортировано около 380 тыс. поляков. Большинство их попало на спецпоселение. По состоянию на 1 апреля 1941 г., когда депортация поляков еще не была завершена, контингент спецпоселенцев «польские осадники и беженцы» насчитывал 210 559 человек [6] (табл. 4).

Отношение тогдашнего руководства СССР к осадникам как к врагам, а к беженцам — как к интернированным эмигрантам на практике в условиях спецпоселения выражалось в том, что беженцы имели заметное преимущество при вселении в относительно благоустроенные жилища, снабжении продовольствием, зимней одеждой и т. д. Это являлось одной из главных причин того, что у осадников смертность была в несколько раз выше, чем у беженцев. С момента прибытия на спецпоселение и до 1 июля 1941 г. родилось 4 211 и умерло 12 319 человек, в том числе у осадников соответственно 2 694 и 10 557, у беженцев — 1 517 и 1762 человека (в это число не входят родившиеся и умершие в январе-марте 1941 г. в Казахской ССР, Коми АССР, Молотовской и Ивановской областях) [8].

Следует иметь в виду, что контингент спецпоселенцев «польские осадники и беженцы» был многонациональным по своему составу (см. табл. 5).

В первый период Великой Отечественной войны депортированные в 1940—1941 гг. из западных областей поляки были освобождены из спецпоселения. На их основе на территории СССР были сформированы две польские армии.

Во время Великой Отечественной войны на спецпоселение стали направляться целые народы. Мы располагаем сведениями о числе поступив-

Таблица 2

**Динамика движения спецпереселенцев (трудноселенцев)  
(«кулацкая ссылка») [3]**

	1932	1933	1934	1935	1936	1937	1938	1939	1940	Всего за 1932-1940 гг.
Наличие на 1 января	1.317.022	1.142.084	1.072.546	973.693	1.017.133	916.787	877.651	938.552	997.513	
Прибыло за год	201.502	398.407	254.997	246.194	164.902	128.047	424.565	220.699	137.278	2.176.600
в том числе:										
родилось	18.053	17.082	14.033	26.122	27.617	29.036	31.867	33.716	32.732	230.258
прибыло из других республик, краев и областей	71.236	268.091	24.196	66.704	16.645	10.789	11.765	13.467	6.929	489.822
прибыло из других организаций	—		79.241	40.874	54.342	49.249	331.997	132.627	78.882	767.212
возвращено из бегов	37.978	54.211	45.443	33.238	23.075	17.384	10.939	8.290	4.562	235.120
прочие причины прибытия *	74235	59.023	92.084	79.256	43.223	21.589	37.997	32.599	14.182	454.188
Убыло за год	376.440	467.945	353.850	202.754	265.248	167.183	363.664	161.738	204.579	2.563.401
в том числе:										
бежало	207.010	215.856	87.617	13.070	26.193	27.809	9.712	7.345	4.430	629.042
осуждено	—			3.038	3.492	17.385	23.830	2.644	2.823	53.212
умерло	89.754	151.601	40.012	22.173	19.891	17.037	15.961	16.691	16.401	389.521
освобождено как «неправильно высланных»			15.366	5.736	5.678	4.119	616	962	578	33.055
освобождено на учебу	-						-	11.204	7.247	18.451
освобождено по постановлению СНК СССР от 22 октября 1938 г. <sup>1</sup>		-					-	1.824	77.661	79.485
передано на иждивение			9.663	9.137	8.471	4-805	1.489	1.246	1.475	36.286
передано в другие организации	-		94.888	39.391	63.608	58.412	266.326	93.470	80.300	696.395
прочие причины убытия **	79.676	100.488	106.304	80.209	137.915	37.616	45.730	26.352	13.664	627.954
Наличие на 31 декабря	1.142.084	1.072.546	973.693	1.017.133	916.787	877.651	938.552	997.513	930.221	

\*В графу «Прочие причины прибытия» в 1932- 1933 гг. вошли также спецпереселенцы, возвращенные в спецпоселки по отбытии срока наказания в лагерях и тюрьмах, а также переданные внутри области (края) из одних хозорганов в другие.

\*\* В графу «Прочие причины убытия» в 1932—1933 гг. вошли также осужденные, «неправильно высланные», переданные на иждивение и переброшенные внутри области ((фая); в 1935-1937 гг.— освобожденные на учебу и вышедшие замуж за нетрудноселенцев.

<sup>1</sup> По постановлению СНК СССР от 22 октября 1938 г. освобождались дети трудноселенцев – бывших кулаков по достижении 16-летнего возраста (*примеч. автора*)

Таблица 3

**География расселения трудпоселенцев («кулацкая ссылка»)  
(по состоянию на 1 апреля 1941 г.) [5]**

Место высылки	Количество		Место высылки	Количество	
	семей	человек		семей	человек
Казахская ССР	46 091	180 015	Карело-Финская ССР	3 382	9 977
Новосибирская обл.	46 163	176 924	Таджикская ССР	2 706	8 528
Свердловская обл.	27 492	87 396	Киргизская ССР	1733	7 400
Молотовская обл.	20 401	73 235	Кировская обл.	2 233	7 163
Красноярский край	14154	50 291	Украинская ССР	1682	6 517
Челябинская обл.	13127	46 227	Якутская АССР	1253	3 579
Орджоникидзевский край	11251	44 376	Ленинградская обл.	986	3089
Архангельская обл.	12 683	36 181	Куйбышевская обл.	817	2 747
Омская обл.	9 400	35 909	Алтайский край	817	2 629
Иркутская обл.	7 877	29 001	Сталинградская обл.	758	2 433
Хабаровский край	5 765	25 439	Чкаловская обл.	593	2 105
Читинская обл.	5 609	23 511	Комбинат «Севни-кель» НКВД *	769	1993
Белбалтлаг НКВД *	7 261	21535	Бурят-Монгольская АССР	486	1671
Коми АССР	5 339	17 492	Воркутлаг НКВД*	445	1621
Мурманская обл.	5 333	15 336	Калмыцкая АССР	259	1029
Узбекская ССР	3 321	11947	Приморский край	219	1005
Башкирская АССР	3 105	11502	Норильлаг НКВД *	23	166
Вологодская обл.	3 225	10 008	Северо-Осетинская АССР	86	156
			ИТОГО:	266 844	960 133

\*Только трудпоселенцы. без заключенных (Примеч. авт.)

Таблица 4

**География расселения спецпоселенцев - польских осадников и беженцев  
(по состоянию на 1 апреля 1941 г.) [7]**

Место высылки	Всего	В том числе	
		Осадники	Беженцы
Архангельская обл.	50 944	38 622	12 322
Свердловская обл.	26 702	13 562	13 140
Новосибирская обл.	19 628	3 191	16 437
Коми АССР	18 772	9 954	8 818
Красноярский край	14 788	13 339	1 449
Вологодская обл.	13 357	9 433	3 924
Ивановская обл.	11 513	11 513	—
Молотовская обл.	10 544	9 040	1 504
Алтайский край	9 886	5 926	3 960
Омская обл.	8 538	6 946	1 592
Марийская АССР	5 693	—	5 693
Казахская ССР	5 307	5 307	-
Якутская АССР	3 510	—	3 510
Иркутская обл.	2 914	593	2 321
Горьковская обл.	2 604	1 725	879
Кировская обл.	2 204	2 204	—
Челябинская обл.	2 172	1 653	519
Чкаловская обл.	625	625	-
Ярославская обл.	503	503	---
Башкирская АССР	275	275	---
Унжлаг НКВД *	80	80	---
ИТОГО:	210 559	134 491	76 068

\* Только спецпоселенцы, без заключенных (Примеч. авт.).

Таблица 5

**Национальный состав спецпоселенцев - «польских осадников и беженцев»  
(по состоянию на 1 апреля 1941 г.) [9]**

Национальность	Всего	В том числе	
		Осадники	Беженцы
Поляки	96 593	88 654	7 939
Евреи	59031	179	58 852
Украинцы	9 334	7 811	1523
Белорусы	9 084	9022	62
Немцы	271	152	119
Другие	2 730	1514	1216
ИТОГО:	177 043	107 332	69 718

*Примечание:* На 1 апреля 1941 г. отсутствовали сведения о национальном составе 33 539 спецпоселенцев (27270 осадников и 6 269 беженцев), проживавших преимущественно в Казахской ССР, Красноярском крае и Вологодской обл.

ших на спецпоселение (без умерших и бежавших во время транспортировки). С конца августа 1941 г. началось выселение немцев. Их поступило на спецпоселение во время войны 949 829 человек, из них 446 480 было выселено из бывшей АССР немцев Поволжья, 149 206 — Краснодар-скоп и Ставропольского краев. Кабардино-Балкарской и Северо-Осетинской АССР, а также из Тульской обл., (включая около 50 тыс. немцев, эвакуированных летом 1941 г. из Крыма в Ставропольский край), 79 569 — Запорожской, Ворошиловградской и Сталинской областей, 46 706 — Саратовской обл., 46 356 — Азербайджанской, Армянской и Грузинской ССР, 38 288 — Ростовской обл., 26 245 — Сталинградской, 11 000 — Ленинграда и Ленинградской обл., 8 787 — Куйбышевской обл., 8 640 — Москвы и Московской обл., 7 306 — Дагестанской и Чечено-Ингушской АССР, 5 965 — Калмыцкой АССР, 5 308 — Воронежской обл., 3 384 — Днепропетровской, 3 162 — Горьковской, 2 233 — из Крыма (без эвакуированных летом 1941 г. в Ставропольский край), остальные — из ряда других областей. За 1945—1948 гг. на спецпоселение поступило еще 120 192 немца (в основном репатриированные из Германии и Австрии, а также часть мобилизованных в 1942—1944 гг. в «рабочие колонны» («трудармию»), но не подвергшихся выселению и взятых в 1945—1946 гг. на учет спецпоселений) [10],

В течение 1943—1944 гг., такая же печальная участь постигла калмыков, чеченцев, ингушей, карачаевцев, балкарцев, крымских татар, болгар, греков и армян. В 1944 г. из Грузии были выселены турки-месхетинцы, курды, хемшилы, азербайджанцы. Вместе с указанными народами частично выселялись и представители других национальностей [11]. В момент прибытия за спецпоселение было учтено 608 749 выселенных с Северного Кавказа (362 282 чеченца, 134 178 ингушей, 68 327 карачаевцев, 37 406 балкарцев и 6 556 других), 228 392 — из Крыма (в том числе 183 155 крымских татар), 94 955 — из Грузии и 91919 калмыков. До 1 октября 1948 г. из этого числа были исключены 32 981 северокавказец и 979 калмыков как дважды учитывавшихся в момент первоначального вселения (следовательно, на спецпоселение поступило 575 768 северокавказцев и 90940 калмыков) [12].

Массовое выселение людей с отправкой их на спецпоселение широко практиковалось в конце войны и в первые послевоенные годы, особенно из Прибалтики и Западной Украины. Летом 1945 г. велась работа по переводу на положение спецпоселенцев корейцев (около 120 тыс. человек),

Таблица 6

**Динамика движения спецпоселенцев — немцев, калмыков, выселенных с Северного Кавказа, из Крыма и Грузии с момента первоначального вселения и до 1 октября 1948 г. [13]**

Контингенты	Родилось	Умерло	Освобождено	Состояло на учете 1 октября 1948 г.
Немцы	25 792	45 275	37 784	1 012 754
С Северного Кавказа	28 120	446 892	7 018	452 737
Из Крыма	6 584	44 887	3 531	185 603
Калмыки	2 702	16 594	4 364	74 918
Из Грузии	2 873	15 432	2 175	80 935
ИТОГО:	66 051	269 080	51 872	1 806 947

выселенных в 1937 г. с Дальнего Востока в Среднюю Азию и Казахстан, но после капитуляции Японии она была прекращена, и корейцы так и не стали спецпоселенцами (они были административно высланными). Ингерманландцы и финны, выселенные в 1942 г. из Ленинграда и его окрестностей в порядке принудительной эвакуации, в 1942—1945 гг. были спецпоселенцами, но по приказу НКВД СССР от 28 января 1946 г. сняты с учета спецпоселения. После этого они задним числом были взяты на учет как высланные в административном порядке в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 г. (как «социально опасный элемент», высланный из областей, объявленных на военном положении) [14].

Конец 40-х гг. характеризовался максимальным ужесточением режима в отношении спецпоселенцев. 26 ноября 1948 г. Президиум Верховного Совета СССР принял Указ «Об уголовной ответственности за побег из мест обязательного и постоянного поселения лиц, выселенных в отдаленные районы Советского Союза в период Отечественной войны» [15]. Этот Указ устанавливал, что выселенные во время войны на спецпоселение остаются в этом статусе навечно; за побег с места обязательного поселения им полагается наказание — 20 лет каторжных работ. Кроме того, согласно Указу, лица, виновные в укрывательстве бежавших из мест обязательного поселения или способствовавшие их побегу, лица, виновные в выдаче разрешения выселенцам на возврат в места прежнего жительства, и лица, оказывавшие помощь в устройстве их в местах прежнего жительства, подлежали привлечению к уголовной ответственности к наказанию лишением свободы на 5 лет.

Вот выдержка из вступившей в силу в июне 1949 г. «Инструкции для комендантов спецкомендатур МВД по работе среди выселенцев — спецпоселенцев»: «И. Находящиеся на спецпоселении немцы, карачаевы, чеченцы, ингуши, балкарцы, калмыки, крымские татары, крымские греки, крымские болгары и крымские армяне, турки, курды и хемшилы, а также выселенные из Прибалтики (латыши, эстонцы и литовцы, выселенные в 1949 году) являются „выселенцами“.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 ноября 1948 года эти выселенцы:

- а) переведены на спецпоселение навечно, без права возврата их к прежним местам жительства;
- б) за самовольный выезд (побег) из мест обязательного поселения этих выселенцев мера наказания определена в 20 лет каторжных работ.

12. Другие контингенты, находящиеся на спецпоселения, как-то „оуновцы“, „власовцы“, члены семей главарей и активных бандитов из Ли-

товской ССР, „указники“ и пр. лица, находящиеся на спецпоселении, являются «спецпоселенцами».

Спецпоселенцы в случае побега с мест поселения привлекаются к ответственности в уголовном порядке по 2 ч. ст. 82 УК РСФСР и соответствующим статьям УК других союзных республик. Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 ноября 1948 года на них не распространяется» [16].

С выселенцев были взяты расписки следующего содержания: «Расписка. Мне, выселенцу... проживающему в... объявлен Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 ноября 1948 года о том, что я выселен на спецпоселение навечно без права возврата к месту прежнего жительства и за самовольный выезд (побег) с места обязательного поселения буду осужден на 20 лет каторжных работ» [17]. Далее следовали подписи выселенца и сотрудника органов МВД, взявшего расписку.

По состоянию на 1 января 1949 г., на учете состояло 2 300 223 спецпоселенца, из них 1 835 078 человек относились к категории выселенных навечно (365 173 чеченца и ингуша, 57 491 карачаевец, 31873 балкарца, 77 279 калмыков, 186 535 выселенных из Крыма. 1 035 701 немец и 81 026 выселенных в 1944 г. из Грузии) и 465 145 человек, выселенных на сроки (96191 «оуновец» [18], 3119 «фольксдойчей», 2 730 «немецких пособников» [19], 1 129 «истинно православных христиан» [20], 46 940 выселенных в 1945 — 1948 гг. из Литвы, 21 124 выселенных по Указу от 2 июня 1948 г. [21], 135 319 «власовцев» [22], 28 130 поляков [23] и 130 463 бывших кулака [24]).

### **География расселения 2 300 223 спецпоселенцев (по состоянию на 1 января 1949 г.)**

Казахская ССР — 820 165 (немцы — 393 537, чеченцы и ингуши — 302 526, карачаевцы — 33 088, из Грузии — 29 497, поляки — 28 130, балкарцы — 17 512, «оуновцы» — 7 513, из Крыма — 5 466, калмыки — 2 042, «власовцы» — 854).

Узбекская ССР - 177 099 (из Крыма - 118 488, из Грузии - 42 618, бывшие кулаки — 6 699, немцы — 6 518, «власовцы» — 1 569, калмыки — 714, карачаевцы — 429, чеченцы и ингуши — 64).

Кемеровская обл.— 153 674 (немцы — 49 467, бывшие кулаки — 47 595, «оуиновцы» — 28 919, «власовцы» — 19 693, из Крыма — 5 415, по Указу от 2 июня 1948 г.— 2 458, из Литвы — 87, калмыки — 40).

Киргизская ССР — 128 727 (чеченцы и ингуши — 62 583, карачаевцы -23 974, немцы — 14 954, балкарцы — 14 361, из Грузии — 8 911, «власовцы» — 2 974, из Крыма — 827, калмыки — 143).

Красноярский край — 108 070 (немцы — 56 184, из Литвы — 23 233, калмыки — 16 407, «власовцы» — 6 233, «оуновцы» — 5 385, по Указу от 2 июня 1948 г.-397, «ИПХ» - 231).

Алтайский край — 105 482 (немцы — 86 709, калмыки — 17 993, бывшие кулаки — 780).

Новосибирская обл.— 92 041 (немцы — 70 729, калмыки — 17 026, «фольксдойчи» — 3 119, «немецкие пособники» — 593, «власовцы» — 330, «оуновцы» — 244).

Молотовская обл.— 84 749 (немцы — 39 909, из Крыма — 15 948, «власовцы» — 15 355, «оуновцы» — 10 492, из Литвы — 2 324, по Указу с 2 июня 1948 г.-721).

Томская обл.— 67 148 (бывшие кулаки — 41 702, немцы — 21 085, и Литвы — 2 492, калмыки — 1 020, «ИПХ» — 444, «власовцы» — 324, «оуновцы» — 81).

Свердловская обл.— 61 281 (немцы — 45 587, из Крыма — 12 532, из Литвы — 1 343, «власовцы» — 1 256, калмыки — 507. «оуновцы» — 56).

Омская обл.— 61 272 (немцы — 38 182, «оуновцы» — 13 358, калмыки -9732).

Тюменская обл.— 53 522 (немцы — 24 228, бывшие кулаки - 14 460, калмыки —9 596, по Указу от 2 июня 1948 г.— 3 342, из Литвы - 1 227, «ИПХ» — 454, «оуновцы» — 215).

Челябинская обл.—45 238 (немцы —38 440, «оуновцы» — 6 398, «власовцы» — 400).

Иркутская обл.— 36 853 (из Литвы — 11 383, «оуновцы» — 8 378, "власопцы» — 8 064, по Указу от 2 июня 1948 г.— 4 771, немцы— 4 257).

Коми АССР — 31 315 (немцы — 11 042, «власовцы» — 8 219, бывшие кулаки — 7 102, «оуновцы» — 4 088, из Литвы — 864).

Таджикская ССР — 30 630 (немцы — 18 184, «власовцы» — 5 772, из Крыма — 4 537, «немецкие пособники» — 2 137).

Дальстрой (Магадан)—29845 («власовцы»)—28 366, немцы — 1 479).

Тульская обл.— 18 440 (немцы— 13 202, из Крыма — 3 446, «власовцы» - 1 792).

Башкирская АССР - 18 332 (немцы - 11 548, из Крыма - 4 521, «власовцы» — 2 263).

Архангельская обл. — 16 869 (немцы — 11375, «оуновцы» — 4 506, «власовцы» — 988).

Хабаровский край — 15 086 (бывшие кулаки — 7 718, «власовцы» — 2 692, немцы — 2 674, по Указу от 2 июня 1948 г.— 2 002).

Чкаловская обл.- 11 879 (немцы).

Марийская АССР — 10 478 (из Крыма - 8 013, немцы — 2 465).

Якутская АССР — 10 401 («власовцы» — 4 048, по Указу от 2 июня 1948 г.— 3 273, немцы - 2 380, «оуновцы» - 700).

Вологодская обл.— 10 363 (немцы — 9 520, «оуновцы» — 843).

Костромская обл.— 9 219 (немцы — 6 669, из Крыма — 2 550).

Удмуртская АССР — 9 183 (немцы — 7 744, «оуновцы» — 1 439).

Кировская обл.- 8779 (немцы — 6 311, «оуновцы» - 1 948 из Крыма — 465, «власовцы» — 335).

Бурят-Монгольская АССР — 8 470 (из Литвы - 3 987, немцы — 2 341, «власовцы» — 2 142).

Московская обл.—8 402 (немцы - 7 142, из Крыма — 1 260).

Амурская обл.— 8 387 («власовцы» - 3 185, по Указу от 2 июня 1948 г. - 1 773, бывшие кулаки — 1 717, немцы — 1 605, «оуновцы» — 107).

Карело-Финская ССР — 7 564 («власовцы» — 5 925, по Указу от 2 июня 1948 г.- 1 639).

Куйбышевская обл.— 5 895 (немцы — 5 297, из Крыма — 598).

Читинская обл.—5 126 («власовцы» — 2 369, «оуновцы»— 1521, по Указу от 2 июня 1948 г.— 748, немцы - 488).

Горьковская обл.— 4 946 (из Крыма — 1 853, немцы - 1 651, «власовцы»- 1 442).

Сахалинская обл.— 3 904 (калмыки — 2 059, «власовцы» — 1 218, немцы — 627).

Мурманская обл.-3 887 (бывшие кулаки — 2 094, «власовцы» - 1 793).

Туркменская ССР - 3 797 (немцы - 2521, «власовцы» — 1 276).

Приморский край — 3 676 («власовцы»).

Ивановская обл.- 2 373 (немцы — 1 982, из Крыма - 391).

Татарская АССР - 2 180 (немцы — 1 284, «власовцы» — 726, из Крыма - 170).

Днепропетровская обл.— 1806 (немцы).

Рязанская обл.— 1 442 (немцы).

Ульяновская обл.—668 (немцы).

Курганская обл.— 606 (немцы — 389, бывшие кулаки — 217).

Херсонская обл.— 379 (бывшие кулаки).

Тувинская АО — 320 («власовцы»).

Чувашская АССР - 255 (немцы - 200, из Крыма - 55) [25].

К середине 1949 г. ряды спецпоселенцев пополнились новыми контингентами, в первую очередь выселенными из Прибалтики, Молдавии, с «Черноморского побережья» [26]. Они были отнесены к категории выселенных навечно. В общем составе спецпоселенцев неуклонно увеличивался удельный вес выселенных навечно и соответственно уменьшался — выселенных на сроки. 1 января 1949 г. первых было 79,8%, вторых— 20,2%, а 15 июля того же года—уже соответственно 82% и 18%. Число контингентов спецпоселенцев, состоявших на учете Отдела спецпоселений МВД СССР, увеличилось за первое полугодие 1949 г. с 14 до 17.

Таблица 7

**Численность и состав спецпоселенцев (по состоянию на 15 июля 1949 г.) [27]**

Контингенты	Всего	в том числе		
		Мужчины	Женщины	Дети
Немцы	1 093 490	286 311	435 413	371 766
С Северного Кавказа	463 633	114 139	148 916	200 578
Из Крыма	192 953	55 594	75 346	62 013
Калмыки	77 663	22 380	29 577	25 706
Из Грузии в 1944 г.	81 575	19 421	25 107	37 047
Из Прибалтики в 1949 г.	91 204	24 022	40 877	26 305
Из Молдавии в 1949 г.	34 763	9 233	13 702	11 828
С «Черноморского побережья»	57 246	18 319	18 892	20 035
Всего выселенцев- спецпоселенцев	2 092 527	549 419	787 830	755 278
(выселенные навечно)				
«Оуновцы»	95 552	22 569	48 583	24 400
«Власовцы»	131 394	131 130	264	—
Из Литвы в 1945-1948 гг.	46 456	13 453	19 698	13 305
По Указу от 2 июня 1948 г.	22 498	11 744	10 754	-
«Фольксдойчи»	3 232	515	1 899	818
"Немецкие пособники"	2 277	524	1 162	591
«ИПХ"	1 028	168	618	242
Бывшие кулаки	124 585	34 317	41 694	48 574
Поляки	32 88	8 530	12 473	И 435
Всего спецпоселенцев (выселен- ные на сроки)	459 510	223 000	137 145	99 365
ИТОГО:	2 552 037	772 419	924 975	854 643

В истории спецпоселенчества 1948—1949 годы были переломными в том смысле, что именно в этот период рождаемость стала выше смертности. Правда, такой перелом уже имел место в 1935 г., когда в «кулацкой ссылке» рождаемость впервые превысила смертность (родилось 26" 122 и умерло 22 173 человека) (см. табл. 2).

Практика показывала, что, за редким исключением, у любого контингента рождаемость становилась выше смертности не менее чем через 5 лет проживания на спецпоселении. Например, у немцев, основная масса которых находилась на спецпоселении с 1941 г., рождаемость в 1948— 1949 гг. была выше смертности более чем в 2 раза, У тех же, кто находился на спецпоселении менее 5 лет (в первую очередь «оуновцы» и прибалты), напротив, смертность превышала рождаемость в несколько раз. У калмыков, северокавказского, крымского и грузинского контингентов рождаемость в 1948 г. еще значительно уступала смертности, а в 1949 г.

Таблица 8

## Рождаемость и смертность среди спецпоселенцев в 1948-1949 гг. [28]

Контингенты	Родилось	Умерло
Немцы	46 805	22 293
С Северного Кавказа	24 179	25 434
Из Крыма	5 349	6 038
Из Грузии в 1944 г.	3 020	4044
Бывшие кулаки	2 262	3 430
Калмыки	3 193	4 669
«Оуновцы»	879	6 382
Из Литвы в 1945-1948 гг.	396	2 425
«Фольксдойчи»	64	109
«Немецкие пособники»	35	67
Поляки	653	290
«ИПХ»	9	76
«Власовцы»	-	2 768
По Указу от 2 июня 1948 г.	—	273
Из Прибалтики в 1949 г.	469	2 047
Из Молдавии в 1949 г.	192	156
С «Черноморского побережья»	456	601
ИТОГО:	87 961	81 102

Таблица 9

## Рождаемость и смертность у спецпоселенцев - калмыков, с Северного Кавказа, из Крыма и Грузии (1948 и 1949 гг.) [29]

Контингенты	1948 г.		1949 г.	
	Родилось	Умерло	Родилось	Умерло
С Северного Кавказа	10 348	15 182	13 831	10 252
Из Крыма	1 753	3 918	3 586	2 120
Из Грузии	1220	2 389	1 800	1 655
Калмыки	1 135	2 766	2 058	1 903
ИТОГО:	14 456	24 255	21 275	15 930

превысила ее (см. табл. 9). Что касается бывших кулаков, то у них превышение смертности над рождаемостью в 1948—1949 гг. объясняется тем, что в 1941—1948 гг. произошло массовое освобождение в основном лиц деторождаемых возрастов, а среди оставленных на спецпоселении взрослых резко преобладали пожилые и престарелые люди. У других «старожилов» — поляков, половозрастной состав которых можно назвать нормальным, рождаемость в 1948—1949 гг. была выше смертности почти и 2,3 раза. У такого контингента, как «власовцы», имевшего почти сплошь мужской состав, при весьма высокой смертности, естественно, вообще отсутствовала рождаемость.

В марте 1949 г. среди 1 489 549 взрослых спецпоселенцев (без 786 351 ребенка до 16 лет включительно) был 722 361 рабочий, 432 711 колхозников, 851 единоличник, 62 240 служащих, 16 799 учащихся, 19 493 не работающих, 78 329 домохозяек, 63 441 престарелый и иждивенец, 41 053 инвалида, 3 092 пенсионера и 49 179 прочих. Причем по контингентам наблюдался большой разброс в соотношении указанных социально-профессиональных групп. Так, удельный вес рабочих в составе всех взрослых спецпоселенцев составлял в среднем 48,5%, но по контингентам он колебался от 11,8% у выселенных в 1944 г. из Грузии до 94,6% у

Таблица 10

**Образовательный уровень взрослых спецпоселенцев (от 17 лет и старше).  
Март 1949 г. [31]**

Контингенты	Высшее	Среднее	Низшее	Неграмотные
Немцы	5 875	34 537	576 928	76 866
С Северного Кавказа	577	5 466	95 103	151 232
Из Крыма	873	7 645	88 812	27 119
Калмыки	201	1367	28 020	19 060
Из Грузии в 1944 г.	63	957	15 255	27 489
«Оуновцы»	100	1050	46141	15 463
«Власовцы»	858	9 190	98 743	4 091
Из Литвы в 1945-1948 гг.	265	1596	22 583	7 348
По Указу от 2 июня 1948 г.	24	653	17 898	2 277
«Фольксдойчи»	40	276	1615	439
«Немецкие пособники»	59	297	1817	457
«ИПХ»	—	6	309	289
Бывшие кулаки	45	1516	49 466	20 190
Поляки	21	457	14 457	6 068
ИТОГО:	9 001	65 013	1 057 147	358 388

«власовцев» [30]. Спецпоселенцы большинства контингентов имели относительную свободу выбора рода занятий (за рядом исключений из этого правила), а «власовцы» в директивном порядке направлялись на объекты строительства и промышленности, где естественно, почти все они становились «рабочими».

Образовательный уровень спецпоселенцев выглядел следующим образом (см. табл. 10). Итак, в марте 1949 г. среди взрослых спецпоселенцев было 0,6% с высшим образованием. 4,3% — средним. 71,0% - низшим и 24,1% неграмотных. Сотрудники Отдела спецпоселений МВД СССР и его отделений на местах выясняли образовательный уровень спецпоселенцев для своего внутреннего пользования, и у них не было надобности в этом деле лукавить. Поэтому они бесстрастно фиксировали, что среди взрослого населения депортированных в 1944 г. из Грузии народов (турок-месхетинцев. курдов, хемшилов. азербайджанцев) 62% неграмотных, с Северного Кавказа (чеченцев, ингушей, карачаевцев, балкарцев) — 59,9%, у выселенных из Крыма — 21,8%, У калмыков — 39,2%, У немцев— 11,1% и т. д. Эти показатели существенно расходятся с данными Всесоюзной переписи населения 1939 г., где показан неправдоподобно высокий уровень грамотности населения СССР, что, конечно же, было фальсификацией.

В марте 1949 г. на спецпоселении находились 156 843 человека, которые в разное время ранее служили в Красной (Советской) Армии (табл. 11).

В таблице 12 мы приводим сведения о наличии среди спецпоселенцев людей, находившихся в плену и за границей, а также ранее судимых. Следствием грозного Указа от 26 ноября 1948 г. стало резкое снижение числа побегов. Если в 1948 г. бежали 6 863 спецпоселенцев, то в 1949 г.— 1 723, или почти в 4 раза меньше, чем в 1948 г. В большинстве случаев побег заканчивались неудачно. Из 85 985 бежавших в 1941—1949 гг. спецпоселенцев до 1 января 1950 г. было задержано 78 620 человек. Среди 8 698 спецпоселенцев, числившихся 1 октября 1949 г. в розыске, было 2 544 немца, 1 584 «оуновца», 1 306 выселенных в 1944 г. на Крыма, 1 285 «власовцев», 1 033 северокавказца, 369 выселенных в 1945—1948 гг. из Литвы, 211 выселенных в 1944 г. из Грузии. 107 выселенных по Указу от 2 июня 1948 г.. 98 калмыков, 71 «фольксдойч», 24 выселен-

Таблица 11

**Численность спецпоселенцев, ранее служивших в Красной (Советской) Армии  
(по данным на март 1949 г.) [32]**

Контингенты	Офицеры	Сержанты	Рядовые
Немцы	1609	4 282	27 724
С Северного Кавказа	710	1 696	8 488
Из Крыма	569	1 660	8 665
Из Грузии в 1944 г.	57	459	3 559
Калмыки	383	1 118	4 633
По Указу от 2 июня 1948 г.	132	1 128	4 736
Из Литвы в 1945-1948 гг.	5	5	210
Бывшие кулаки	23	122	1 528
«Власовцы»	2 433	9 558	71 606
"Оуновцы»	1	28	503
«Фольксдончи»	3	22	41
«Немецкие пособники»	6	27	187
«ИПХ»		-	1
Поляки	12	104	810
ИТОГО:	5 943	20 209	130 691

Таблица 12

**Наличие ранее судимых, находившихся в плену и за границей среди спецпоселенцев  
(по данным на март 1949 г.) [33]**

Контингенты	Находившиеся в плену	Находившиеся за границей	Ранее судимые
Немцы	2 789	118 094	30 186
С Северного Кавказа	1 004	1 345	5 383
Из Крыма	3 992	6 148	2 998
Калмыки	1 531	721	1 035
Из Грузии в 1944 г.	479	557	305
«Оуновцы»	114	2 092	2 124
«Власовцы»	79 042	93 187	5 802
Из Литвы в 1945-1948 гг.	49	488	307
По Указу от 2 июня 1948 г.	960	2 145	2 057
«Фольксдойчи»	7	596	1 423
«Немецкие пособники»	160	303	73
«ИПХ»	7	1	42
«Бывшие кулаки»	189	220	4 243
Поляки	43	141	700
ИТОГО:	90 366	226 038	56 678

ных в 1949 г. из Прибалтики, 18 выселенных в 1949 г. из Молдавии, 16 выселенных в 1949 г. с «Черноморского побережья». 16 «ИПХ» и 16 поляков. Бежавшие спецпоселенцы контингента «бывшие кулаки» к тому времени были исключены из розыска. За 1.5 года (январь 1949 — июнь 1950) к 20 годам каторжных работ за побег было приговорено 2 776 «выселенцев» [34].

За редким исключением, во время «переселения народов» сохранялись партийные и комсомольские ячейки, и депортированные сохраняли свое членство в ВКП(б) и комсомоле. В марте 1949 г. среди спецпоселенцев насчитывалось 7 659 коммунистов, состоявших на учете в местных партийных органах, в том числе 2 869 немцев, 2 128 выселенных в 1943—1944 гг. с Северного Кавказа (1 003 чеченца, 393 карачаевца, 357 балкарцев, 337 ингушей и 38 других), 1 301 калмык, 776 выселенных в 1944 г. из Крыма (742 татарина, 8 греков, 8 болгар, 8 армян и 10 других),

535 выселенных в 1944 г. из Грузии (278 турок, 25 курдов, 4 хемшила, 228 азербайджанцев и др. 42 поляка и 8 — из контингента «бывшие кулаки». Среди спецпоселенцев — «оуновцев», «власовцев», выселенных в 1945—1948 гг. из Литвы и по Указу от 2 июня 1948 г., «фольксдойчей», «немецких пособников» и «ИПХ» не было ни одного коммуниста.

В марте 1949 г. среди спецпоселенцев насчитывалось 11 669 комсомольцев (они были во всех без исключения контингентах). Среди членов ВЛКСМ было 5 800 немцев, 1896 — с Северного Кавказа (873 чеченца, 420 карачаевцев, 369 балкарцев, 198 ингушей и 36 других), 1 580 — из Крыма (1225 татар, 117 болгар, 90 греков, 81 армянин и 67 других), 764 калмыка, 607 — из Грузии (329 турок, 67 курдов, 10 хемшилов, 201 азербайджанец и др.) 552 —из контингента «бывшие кулаки», 358 поляков, 32 «оуновца», 29 «немецких пособников», 25 «фольксдойчей», 9 «власовцев», 7 литовцев, 5 — по Указу от 2 июня 1948 г. и 5 «ИПХ» [35].

Несмотря на то, что в 1949—1952 г. из спецпоселения было освобождено свыше 200 тыс. человек (из контингентов «бывшие кулаки», «власовцы» и некоторых других), численность спецпоселенцев к 1 января 1953 г. возросла до 2 753 356 человек. Это было максимальное наличие на определенную дату за всю историю спецпоселенчества. Увеличение произошло в первую очередь за счет отправки в 1949—1952 гг. на спецпоселение новых контингентов: крестьян, раскулаченных и выселенных из Прибалтики, Западной Украины, Западной Белоруссии, Правобережной Молдавии; «андерсовцев» (бывших военнослужащих польской армии Андерса с семьями); иранцев, ассирийцев и других «неблагонадежных», выселенных в 1950—1952 гг. из Грузии; иеговистов; бывших басмачей с семьями, выселенных в 1950 г. из Таджикистана; выселенных по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 23 июля 1951 г. (за бродяжничество и попрошайничество) и др. Свыше 100 тыс., ранее не подвергавшихся выселению немцев — местных жителей Урала, Сибири, Дальнего Востока, Казахстана, Средней Азии и некоторых других районов, были взяты на учет спецпоселений по месту своего постоянного жительства. Не прекращалась отправка на спецпоселение репатриированных немцев. Продолжалось выселение «оуновцев», по Указу от 2 июня 1948 г. и других. Число спецпоселенцев возросло и за счет проведенного в начале 50-х гг. перевода на положение спецпоселенцев части ссыльных, ссыльнопоселенцев и административно высланных («антисоветский элемент», депортированный в 1940—1941 гг. из Прибалтики, Западной Белоруссии, Западной Украины и Правобережной Молдавии; «не внушающие доверия», выселенные в 1937 г. с иранской и афганской границ; «социально опасный элемент» — преимущественно греки), высланный в 1942 г. из Краснодарского края и Ростовской обл., и др. Источником пополнения служил и естественный прирост. Так, за 1950 г. он составил 28 487 человек (родилось на спецпоселении — 62 001, умерло — 33 514 человек) [36].

#### ПРИМЕЧАНИЯ

1. ЦГАОР СССР. Центральный Государственный архив Октябрьской революции, высших органов государственной власти в органов государственного управления СССР. Коллекция документов.
2. Там же. Раскулаченные крестьяне делились на три категории: 1) те, кого отдавали под суд; 2) выселенные с отправкой на спецпоселение; 3) те, кого выселяли без отправки на спецпоселение. В данной таблице указаны только раскулаченные 2-й категории и семьи отданных под суд.
3. Там же.
4. Там же.
5. Там же.
6. Там же.

7. Там же.
8. Там же.
9. Там же. Итог. табл. 4 не совпадает с общим итогом табл. 5 на 23 чел.
10. Там же.
11. По данным на март 1949 г. среди спецпоселенцев - северокавказцев, помимо чеченцев, ингушей, карачаевцев и балкарцев, было также 3219 других (1617 кабардинцев, 485 кумыков, 311 аварцев, 235 дагестанцев, 186 тавлинов, 52 абазина, 49 осегин, 41 ногаец, 35 русских, 34 даргинца и 174 прочих); у высланных из Крыма, кроме татар, болгар, греков и армян, 3628 других (1280 русских, 1109 цыган, 427 немцев, 272 турок, 257 украинцев и 283 прочих); у немцев- 1721 других (662 русских, 355 украинцев, 124 поляка, 11 литовцев, 104 латыша, 58 финнов, 34 австрийца, 33 эстонца и 240 прочих).
12. ЦГАОР СССР. Коллекция документов.
13. Там же.
14. Там же.
15. Там же.
16. Там же.
17. Там же.
18. Сокращенное от «Организации украинских националистов» (ОУН). Выселение «оуновцев» (действительных и мнимых) с семьями из Западной Украины происходило в 1944-1952 гг. По Указу Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1950 г. на них было распространено действие Указа от 26 ноября 1948 г.
19. На спецпоселении находились не сами фольксдойчи и немецкие пособники, а члены их семей. По отбытии срока заключения в лагерях и тюрьмах фольксдойчи немецкие пособники направлялись к своим семьям на спецпоселение.
20. Члены религиозной секты «Истинно православные христиане» (ИПХ) с семьями, выселенные в 1944 г. из Рязанской, Орловской и Воронежской областей.
21. По Указу Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1948 г. выселялись колхозники за невыработку обязательного минимума трудодней на 8 лет.
22. В 1946-1947 гг. на спецпоселение поступило 148 079 «власовцев» (до этого они содержались в проверочно-фильтрационных лагерях НКВД). Этим лицам было объявлено, что они заслуживают самого сурового наказания, но в связи с победой над Германией Советское правительство проявило к ним снисхождение, освободив от уголовной ответственности за измену Родине, и ограничилось отправкой на спецпоселение сроком на 6 лет. Помимо служивших (как правило, рядовыми) в армиях фашистской Германии и ее союзников, изменнических воинских формированиях, полиции, органах оккупационной администрации и т. д., в контингент «власовцы» была включена часть побывавших в фашистском плену советских офицеров, которым за сам факт попадания живыми в плен было установлено наказание в виде спецпоселения. Большинство литовцев, латышей и эстонцев, служивших по мобилизации в немецкой армии в качестве рядовых и младшего командного состава, а также молдаван, служивших в румынской армии Антонеску, было освобождено от отправки на спецпоселение и до конца 1945 г. отпущено по домам. В 1951-1952 гг. было освобождено 93 446 спецпоселенцев контингента «власовцы» по отбытии 6-летнего срока спецпоселения.
23. Поляки были выселены в 1936 г. из приграничной с Польшей зоны. До октября 1947 г. они входили в контингент «бывшие кулаки», затем освобождены, но в 1948 г. были вновь взяты на учет спецпоселений. К существовавшему в 1940- 1941 гг. контингенту «польские осадники и беженцы» они не имели отношения.
24. Основная масса крестьян, раскулаченных и выселенных в 1929-1933 гг., была впоследствии снята с учета спецпоселений. Только в 1941-1948 гг. было освобождено 810 614 спецпоселенцев контингента «бывшие кулаки».- ЦГАОР СССР.
25. ЦГАОР СССР. Коллекция документов.
26. В 1949 г. было проведено выселение «неблагонадежного элемента» греков, «дашнаков», турок и некоторых других из Грузинской, Азербайджанской, Армянской ССР, с Черноморского побережья, Северного Кавказа и Крыма. По учету Отдела спецпоселений МВД СССР этот контингент условно назывался — «с Черноморского побережья», (естественно, этот термин сильно суживал географию проведенной депортации).
27. ЦГАОР СССР. Коллекция документов.
28. Там же.
29. Там же.
30. Там же.
31. Там же.
32. Там же.
33. Там же.
34. Там же.
35. Там же.
36. Там же.